为工业转型升级插上"数字翅膀"

-山东推进"数实融合"观察

新华社济南3月9日电(记者陈 国峰 王厚原)工业大省山东全力打 造数字经济新优势,培育数字时代 新动能,推动数字经济与实体经济 深度融合,为工业转型升级插上"数 字翅膀",产业数字化步伐全线提 速

智改数转 解锁升级"新密码"

走进寿光鲁丽木业股份有限公司的智能家居个性化定制数字车间,记者看到一块块木材板件被机器人自动抓取后,经过选料、切割、封边等十几道工序,短时间内就变成一套家具。在这里,原木在按照德国工业4.0标准建成的生产线上,被一步步加工成高端板材,再到家具成形,整个过程仅需2人操控。

智改数转,空间无限。据寿光 市工信局局长张宏雨介绍,近年来, 寿光把智能化改造、数字化转型作 为产业升级重要抓手,推动新一代 信息技术与工业深度融合,出现了 一批"无人车间"。

寿光并非孤例。山东依托实体 经济规模体量大、应用场景丰富等 比较优势,持续推动"工赋山东"专 项行动,深入实施制造业数字化转 型三年行动,"数实融合"加速崛起。

通过数字赋能,越来越多的工厂生产车间变"聪明"了:智能联网定扭拧紧机根据后台数据自动拧紧轮胎螺丝,操作完成后自动返回原点;智能五合一加注设备扫描二维码,即可对车辆加注转向液、液压油、防冻液等5种工作液……福田汽车诸城厂区总装数字化车间里机器轰鸣,每道工序有条不紊。

"数字化升级后,车间生产效率 提高20%、人工成本约降低20%, 同时满足了卡车、工程车柔性化生 产需求。"福田汽车时代事业部信息 技术部高级经理崔玉国说,今年他 们还将对供应链进行数字化改造。

广建平台 筑牢数字"新底座"

一条生产线可切换生产市面上的八成纱线品种,这在以前的纺织行业是不可想象的,但搭上工业互联网快车的山东正凯新材料股份有限公司,把这一梦想变为现实。

以前,为满足客户的不同需求, 正凯经常面对多品种、小批量订单, 生产过程涉及数十种原料、上百种 品类快速切换调整,生产和设备管 理十分繁杂。几年前,正凯牵手卡 奥斯,打造基于工业互联网赋能的 纺纱生产智造平台,告别了传统生 产模式,实现全流程数字化监控与 管理,生产效率提高30%,研发周期 缩短40%。

工业互联网是"数实融合"的关键基础设施和新型应用模式,已成为驱动干行百业数字化转型的新引擎。诞生于山东的卡奥斯已在纺织、化工、模具、汽车等诸多行业构建起生态体系,链接全球近90万家企业,服务企业8万余家。

山东工业互联网建设应用不断 走深向实。据山东省工信厅一级巡 视员高方介绍,山东抢抓国家级工 业互联网示范区建设契机,已培育 卡奥斯、浪潮云洲、蓝海、橙色云4个 国家级跨行业跨领域工业互联网平 台,29个平台入选国家特色专业型 平台。

纵深推进 打造"齐鲁新模式"

在位于诸城市的山东大业股份有限公司仓储中心,钢帘线一厂厂长苍俊祥告诉记者,整个仓库就是一张"大地图",一辆辆AGV搬运车从出货口接收产品后,自动识别货位号,精准搬运到相应位置,24小时不间断作业。

全流程信息采集MES系统、全自动物流系统、智能工艺控制……在大业股份,从原料入库到产品发货,智能化贯穿始终。"目前产品合格率提高至99.8%以上,生产效率提高10%,前两个月产销两旺、满产满销。"苍俊祥表示,今年将对车间设备和生产线进一步改造更新。

在深化拓展智能化改造的道路上,不只有大业股份。在位于安丘市的博阳机械制造有限公司的生产车间内,智慧元素无处不在。"以前生产线设备都是单机作业,无法互联互通,生产效率不高。"总经理闫吉祥说,通过建设5G智慧工厂,现在一个人就能管理一个车间,几个人就能管理一个工厂。在博阳机械带动下,蓝想环境、山水水泥、鲁丰集团等30多家当地传统企业启动了智能化技改项目。

据悉,山东今后将推动工业企业在更广范围、更深层级开展数据采集、传输、存算、管理及应用,以工业大数据驱动制造业资源优化配置,打造"产业大脑+晨星工厂"新模式。力争到2025年,不少于10000家规上工业企业实施"云行齐鲁"数据赋能专项行动,新增数字化改造设备超过50万台套。



3月9日,游客在梨树林中拍摄短视频。近日,广西柳州市融安县潭头乡梨花盛开,吸引游人前来游玩拍照。 新华社记者 胡星宇 摄

多地气温回升明显 疾控机构提示科学预防流感

新华社北京3月9日电(记者顾天成)春季到来,多地气温回升明显、昼夜温差较大,容易引发感冒、流感等呼吸道疾病。疾控机构流感监测显示我国多地出现流感活动水平上升。中国疾控中心3月8日发布甲型流感健康提示,提醒做好个人防护,保持环境卫生,加强集体单位健康监测,尽快接种流感疫苗是科学预防甲型流感的有效举措。

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示,春季昼夜温差大、

天气多变,是呼吸道传染病多发期。其中甲型流感是由甲型流感病毒感染引起的急性呼吸道传染病,传染性较强、持续时间长,症状比普通感冒重,发热和全身症状阴显。

根据中国疾控中心健康提示, 患者在出现流感症状后,建议居家 充分休息,保持房间通风,多饮水, 饮食应当易于消化和富有营养。同时,尽量减少与他人接触。如果出 现持续高热,伴有咳嗽、呼吸困难、 神志改变、严重呕吐与腹泻等症状, 要及时就诊。 如何科学预防流感? 专家表示,勤通风、戴口罩、做好手卫生都是预防流感的有效手段,应重点做好以下四方面,包括做好个人防护,保持手卫生和咳嗽礼仪,避免或减少去人群聚集场所;保持环境卫生、居所清洁通风,对门把手、扶手等定期清洁消毒;加强集体单位健康监测,学校和托幼机构应加强校内晨午检和全日观察,配合落实各项防控措施;尽快接种流感疫苗可及的情况下尽快进行接种。

"问花村"里话乡村振兴

新华社成都3月9日电(记者李力可 萧永航)天气 渐暖,万物回春,近日成都市的油菜花、樱花、海棠花、紫叶李竞相开放,市民纷纷出游踏春。数据显示,近两周"成都赏花"相关关键词搜索量大幅增加,热度持续攀升。在"三八"国际劳动妇女节当天,青城山脚下的"问花村"景区便迎来了3万多名游客。

拿着手机不停接打电话 指挥运营,景区游客爆满让 回乡二次创业6年的杨仁祥 感慨不已。"从决定回来开启 人生第二次创业开始,我就 打定主意要走一条有特色的 乡村产业振兴路。"20世纪80 年代考上大学的杨仁祥,来 自成都都江堰市青城山镇大 通社区。在医药行业摸爬滚 打几十年,随着积累的不断 丰厚,杨仁祥开始琢磨如何 在家乡再创出一番事业。

2017年,杨仁祥回到大通社区,谋划打造规划面积6000亩的"问花村"项目。

杨仁祥将约100万株以 稀缺品类梅花、海棠为主的 各色花卉栽植在"问花村"景 区中,并对项目土地进行了 整田、护林、理水、改院等工 作,形成了一个川西特色花 卉主题休闲文化生态园区。

"花开了,你在哪儿,快快来看花……"走进"问花村",就能看到不少游客在花海中跟着舞曲《我在问花村等你》跳起了广场舞。这首由杨仁祥策划创意的歌曲因被改编成广场舞曲而受很多人喜爱,也为"问花村"带来了不少客流。

"我们就是冲着这首歌来的,今天天气好,花也开得好,感觉来对了地方。"慕名而来的游客王雪琴和朋友们

在花海中打卡拍视频,各色 花卉让她们目不暇接。

比游客更"忙"的是村民。2019年"问花村"开园以来,大通社区村民或直接在景区务工,或在景区经营各类商业,或在周边开农家乐、民宿分享景区发展红利。

"今天我们全家齐上阵,为游客提供汉服租赁、化妆、造型,一天利润就有两三千块钱。"大通社区村民吴国学2019年起便在景区做汉服租赁生意,随着游客的不断增加,他的汉服套装已经从50多套增加到320套。"我们根据不同花期为游客提供不同主题的汉服,加上价格实惠,特别受年轻人喜欢。"他

"通过景区打响品牌,用品牌引领农业全产业链发展,牵引人才和资本要素向乡村流动。"杨仁祥的产业兴村品牌战略相当清晰。目前"问花村"品牌已经拓展到青梅酒、日用品等领域,杨仁祥说:"我们希望通过品牌运作,带动更多农产品价值提升。"

在都江堰市,越来越多像吴国学一样的村民成了乡村旅游发展的受益者和参与者。"2022年都江堰接待游客超2019万人次,其中乡村游就超过了1123万人次。"都江堰市文体旅局副局长刘建华介绍。

据统计,今年1月至2月,都江堰市接待乡村旅游游客超251万人次,实现乡村旅游综合收入超15亿元。"我们正在推动民宿和农家乐提升品质。未来游客来到都江堰后,将会收获更加丰富多彩的品质化乡村游体验。"都江堰市青城山镇党委副书记夏

2023年女足世界杯奖杯 在上海展出

新华社上海3月9日电(记者许东远)9日,女足世界杯冠军奖杯在上海同济大学进行巡展,为即将到来的女足世界杯预执。

此次巡展以"超越"为主题,希望激发各个年龄段人群对2023年澳大利亚和新西兰女足世界杯的期待之情。巡回展将访问所有32个参赛队所在国家和地区,首站是日本,中国是第五站。

2023年女足世界杯扩 军到32支,摩洛哥、海地、葡 萄牙、越南等8支女足球队 也将迎来世界杯首次亮相。 根据赛程,两支东道主球队 的首场比赛将在7月20日率 先开赛,新西兰队将对阵挪 威队,澳大利亚队将迎战爱 尔兰队。

如何吸引更多的女生参与到足球运动中? 2006年亚洲足球小姐马晓旭在现场表示,"我会带着她们去球场里走走,感受真实的足球氛围,培养女生对足球的兴趣。"

中国女足队员张馨则表示,希望用自己在场上的表现,用自己的亲身经历去感动更多的姑娘参与到足感动中,让她们真正爱上

2023三人篮球世界杯分组揭晓

新华社日内瓦3月9日电 (记者单磊 林德韧)国际篮 联9日官方公布了2023年三 人篮球世界杯分组情况,中 国女队被分在D组。

今年5月30日至6月4日, 三人篮球世界杯将在奥地利 维也纳举行,男女各有20支 队伍参赛。这20支队分成4 个小组,上届世界杯季军中 国女队在D组的对手包括4号 种子立陶宛队、欧洲强队意 大利和罗马尼亚队,以及世 界杯预选赛第三的球队。

中国男队则还需要参加5月6日至7日在以色列埃拉特举行的预选赛,与另外5支球队争夺最后的3个世界杯正赛名额。预选赛中,中国队被分在B组,同组对手还包括卢旺达队、特立尼达和多巴哥队。